



果酸换肤联合克林霉素凝胶治疗轻中度痤疮效果分析

林 静 (湖南武冈市皮肤病防治站 湖南武冈 422400)

摘要: 目的 探讨果酸换肤联合克林霉素凝胶治疗轻中度痤疮效果分析。**方法** 选取我院 2016 年 2 月至 2017 年 2 月共 90 例痤疮患者为研究对象, 将其分为对照组 45 例(早晚外用克林霉素凝胶)以及观察组 45 例(果酸换肤联合克林霉素凝胶), 对比两组患者的治疗疗效以及不良反应。**结果** 经过一段时间的治疗后, 观察组的治疗疗效明显高于对照组的治疗疗效, $P < 0.05$, 差异有统计学意义。观察组的不良反应症状明显低于对照组的不良反应症状, $P < 0.05$, 差异有统计学意义。**结论** 果酸换肤联合克林霉素凝胶治疗轻中度痤疮患者疗效甚佳, 且不良反应大大减少, 在临床中能够推广和应用。

关键词: 果酸 克林霉素 临床疗效

中图分类号: R758.733 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2018)07-051-02

痤疮是当前临床症状的一种疾病, 据资料显示^[1], 患有痤疮的青少年占着极大的比例, 一旦患者患有痤疮后没有及时的得到治疗, 那么就会导致患者的面部色素沉着或是出现囊肿结节瘢痕等症状的出现, 给患者的容貌带来极大的威胁, 不利于青少年的身心健康, 同时也不利于患者对自身外貌有着自信心。本文将选取我院 2016 年 2 月至 2017 年 2 月共 90 例痤疮在当前的治疗当中采取果酸换肤联合克林霉素凝胶治疗方式, 取得较良好的治疗效果, 现将报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2016 年 2 月至 2017 年 2 月共 90 例痤疮患者为研究对象, 将其分为对照组以及观察组, 两组各为 45 例, 其中观察组中男性的 25 例, 其余的 20 例为女性, 年龄大致为 16~37 岁, 平均年龄为 (25.39 ± 3.43) 岁。而对照组中男性有 26 例, 其余的 19 例为女性, 年龄大致在 17~38 岁, 平均年龄为 (26.84 ± 2.33) 岁。对比两组患者的年龄以及性别等一般资料, $P > 0.05$, 差异无统计学意义。

1.2 方法

1.2.1 治疗方案: 观察组采取果酸换肤联合克林霉素凝胶治疗, 对照组采用阿达帕凝胶进行治疗, 患者每日晚上睡觉之前将皮肤洗净之后, 涂上阿达帕凝胶, 而克林霉素磷酸酯凝胶则分别在早和晚各涂 1 次。若患者皮脂分泌相对比较旺盛, 那么则给予药物进行口服, 如维生素 B6。每次使用 20mg, 治疗一段时间后, 则对患者的皮损进行观察和拍照, 同时记录下来。

1.2.2 果酸换肤: 在治疗之前对患者做好详细的记录和了解, 同时将患者的皮损情况进行拍照并记录下来, 而患者平日则进行平卧的姿势接受治疗, 而护士则对患者的面部进行清洗干净, 其次将患者的头发进行裹住, 使用棉签沾取少量的清洁液对患者的面部进行清洗, 将保护霜涂抹于患者的口周皮肤、鼻子以及眼角和一些相对比较陈旧的伤口, 将三层湿医用纱巾敷在患者面部, 控制好果酸的浓度, 从患者皮损相对比较严重的地方开始涂, 大致过了五分钟之后, 患者的皮肤产生了灼热感以及红斑, 将患者面部所残留的保护霜进行去除, 从而及时的将退热冰膜进行外贴, 待到十五分钟后加冷喷进行治疗, 最后将保护霜涂在患者的受伤部分, 值得注意的是, 医护人员要嘱咐患者日常减少日晒^[2]。

1.3 统计学处理

采用 SPSS19.0 统计学软件, 采用均数 \bar{x} 标准差 $(\bar{x} \pm s)$ 表示计量资料及计数资料, 行 t 检验 χ^2 检验, $P < 0.05$, 表示差异具有显著性。

2 结果

2.1 治疗效果

观察组的有效率为 95.56%, 对照组的有效率为 57.78%, 对比两组患者的有效率, 观察组的有效率明显高于对照组的

有效率, $P < 0.05$, 差异有统计学意义, 具体数据详见表 1。

表 1: 对比两组患者的疗效比较

组别	例数	痊愈	显效	好转	无效	有效率
观察组	45	35	5	3	2	95.56%
对照组	45	20	3	3	19	57.78%
P 值						$P < 0.05$

2.2 不良反应

观察组中有 15 例患者在果酸浓度达到 50% 的时候出现了轻中度红斑, 但由于积极的采取措施进行治疗, 采用退热冰敷加冷喷后其红斑逐渐消失^[3]。对此, 对于痤疮患者, 采取果酸换肤联合克林霉素凝胶进行治疗具有一定的效果以及安全性。

3 讨论

痤疮是毛囊皮脂腺炎症性疾病的一种, 该病大多数发生于青少年的青春期, 且该病具有一定的反复性, 长期下来, 则会形成色素沉着以及囊肿结节瘢痕等毁容损害, 该病即便在治疗后复发率极高。痤疮在不同程度当中影响着青少年的身体健康, 追究其根本原因在于皮脂腺的大量分泌, 进而导致痤疮丙酸杆菌的感染以及细菌的不断繁殖等现象^[4]。治疗痤疮应当先了解患者的发病各个缓解, 对此应当采取控油、以及杀菌等, 往往采用内服外用的治疗方式进行治疗, 且治疗范围相对比较广泛, 所涉及到较多的治疗药物以及有较为复杂的治疗操作和常见的反应。内服维 A 酸类药物能够使得发病环节受到阻碍, 但会给患者的身体带来一定的伤害, 例如出现肝功能损害以及出现皮肤瘙痒等症的出现。而外用维 A 则会对患者的皮肤带来一定的刺激, 从而导致患者依从性较低, 且治疗效果偏大。

果酸是一种有机酸, 它无毒且无异味, 具有一定的渗透性以及用药安全性, 能够保护患者的表面皮肤不容易遭到破坏^[5]。将果酸应用于当前的痤疮治疗, 能够使得患者的毛囊异常进行纠正, 同时也能够减少患者的皮脂腺分泌, 能够确保在发病的每一个环节当中发挥一定的作用。

在本次研究当中, 观察组采用果酸换肤联合克林霉素凝胶进行治疗, 其有效率明显高于对照组的有效率, 在治疗痤疮的过程当中可消除患者的不良反应, 具有一定的安全性能。

综上所述, 治疗轻中度痤疮采用果酸换肤联合克林霉素凝胶进行治疗, 能够取得一定的治疗疗效, 且在临床单重, 其获取的临床效果甚佳, 值得在今后的临床应用当中不断的推广和使用。

参考文献

[1] 周治国. 果酸换肤联合克林霉素凝胶治疗轻中度痤疮的有效性和安全性研究 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(5):90~91.

[2] 刘欢. 果酸换肤联合克林霉素凝胶治疗轻中度痤疮效果观察 (下转第 55 页)



在急性一氧化碳中毒后由于缺氧会对血管内皮细胞造成较大的危害，从而使血小板聚集形成微栓，导致脱髓鞘改变。在本次研究中，对患者进行影像学检查发现皮层和双侧基底节区异常改变，与患者神经症状和锥体外系症状相符。自身免疫观点指的是患者的脑半球白质脱髓之后，致敏T细胞会攻击并破坏神经纤维髓鞘，与患者的假愈期相一致。5-羟色胺及自由基代谢异常观点指的是当患者出现缺氧再供时，会产生大量的氧自由基，会诱发脂质过氧化反应，损伤患者的神经纤维髓鞘。

临幊上对于急性一氧化碳中毒后迟发性脑病尚没有有效的治疗方法，主要采取高压氧、激素等综合性对症治疗措施，对患者进行高压氧治疗能够使患者的一氧化碳血红蛋白浓度明显下降，对患者进行高压氧治疗时间越早、疗程越长，患者的治疗预后越好^[3]。急性一氧化碳中毒后迟发性脑病的治疗预后与患者的年龄、病变的严重程度和中毒事件也有很大

(上接第50页)

蒙脱石散对肠道黏膜大面积的覆盖有助于提高消化道黏膜自我修复功能，对各种致病因子起到防御的作用，同时不影响小儿的肠道的正常消化功能，同时也可以缓解小儿腹痛。此外，蒙脱石散对肠道具有局部止血的作用，不仅可以改善小儿肠道内细胞的正常吸收、分泌功能，而且可以调节小儿体内水、电解质平衡，提高小儿的免疫能力，达到治疗小儿腹泻的治疗目的。

综上所述，双歧杆菌乳杆菌四联活菌片联合蒙脱石散治疗小儿腹泻不仅能调节肠道内正常菌群的平衡，同时为肠粘膜屏障提供了保护的作用，且容易被小儿胃肠道吸收，尤其适用于0~3岁的小儿，对于防治小儿腹泻具有显著的效果，值得临床推广应用。

参考文献

(上接第51页)

[J]. 现代诊断与治疗, 2017, 28, 3(8):78~79.

[3] 谭华军. 果酸换肤与克林霉素凝胶联合治疗轻中度痤疮疗效观察[J]. 广西中医药大学学报, 2017, 20(1):33~35.

(上接第52页)

使治疗更充分；(2)腹腔镜本身具有放大作用，使手术视野更大，医生可以准确把握病变部位和切除组织大小，同时能较完好的保留患者输卵管、血管、神经等其它组织，防止不必要的损伤；(3)腹腔镜下操作细微，能够对出血迅速进行电凝止血，从而减少术中出血量，降低并发症，提高安全性；(4)创伤小，不需要大切口开腹，患者术后康复快，痛苦小，且可以尽可能避免因伤口护理不当而引发的感染等不良并发症；(5)腹腔镜通过建立CO₂气腹形成封闭手术环境，避免了各脏器较长时间暴露在外，同时也减少了由于术中操作和外部环境对各脏器可能造成的创伤。

综上所述，腹腔镜手术具有微创性、安全性，术后疼痛少、康复快、疗效好，可以作为子宫内膜异位症伴不孕症的首选治疗方法。

参考文献

(上接第53页)

综上所述，小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎疗效好，具有较高的临床推广价值。

参考文献

[1] 苏亿全. 小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎的临床效果观察[J]. 中外医学研究, 2016, 14(10):130~131.

[2] 于敏. 小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎的临床疗效观察[J].

的关系，一般来说，年级越小、中毒时间越短、影像学异常改变越少的患者，治疗预后越好。本次选取的17例患者治疗有效率达到82.35%，治疗效果良好。

综上所述，在对急性一氧化碳中毒后迟发性脑病患者进行治疗时，一定要对患者的临床特点进行充分分析，根据患者的临床特点采取相对应的临床治疗措施，在治疗过程中对患者迟发性脑病的发生进行高度警惕，确诊之后尽快对患者进行高压氧治疗，促进患者的快速康复，提升患者的生存率。

参考文献

[1] 陈文权, 周军. 急性一氧化碳中毒后迟发性脑病患者的临床特点及治疗方法探讨[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(83).

[2] 张爱粉. 急性一氧化碳中毒后迟发性脑病的临床特点及护理观察[J]. 心理医生, 2017, 23(7):166~168.

[3] 杜培坤, 王艳玲, 张秀海. 急性一氧化碳中毒后迟发性脑病临床分析[J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(13):170~171.

[1] 朱志槐. 双歧杆菌乳杆菌三联活菌片联合蒙脱石散治疗小儿腹泻的临床分析[J]. 当代医学, 2016, 22(23):155~156.

[2] 张湘玲, 杨慧湘, 伍永娥, 等. 双歧杆菌三联活菌加蒙脱石散联合赖氨葡锌颗粒治疗小儿腹泻62例疗效观察[J]. 贵州医药, 2016, 40(4):381~382.

[3] 王咏. 双歧杆菌三联活菌肠溶胶囊联合蒙脱石散治疗小儿腹泻的治疗疗效[J]. 大家健康(学术版), 2016, 10(7):86~87.

[4] 万卉, 肖文. 双歧杆菌乳杆菌三联活菌片联合蒙脱石散治疗小儿腹泻的疗效探讨[J]. 当代医学, 2016, 22(26):135~136.

[5] 王桂华, 秦立国. 双歧杆菌活菌联合蒙脱石散治疗小儿腹泻疗效分析[J]. 系统医学, 2017(4):92~94.

[6] 侯洪江. 蒙脱石散联合双歧杆菌乳杆菌三联活菌片治疗小儿腹泻的临床疗效[J]. 临床合理用药杂志, 2016, 9(12):18~19.

[4] 刘影, 刘艳丽. 果酸换肤联合克林霉素凝胶对轻中度痤疮的治疗效果观察[J]. 中国医药指南, 2017, 3(13):44~45.

[5] 伍艳华, 张洪波, 童海涛. 果酸换肤联合阿达帕林凝胶外用治疗面部轻中度痤疮36例[J]. 皮肤病与性病, 2016, 38(2):138~139.

[1] 杨国奋, 周娟, 刘宇, 等. 腹腔镜手术治疗子宫内膜异位症伴不孕108例临床分析[J]. 广东医学, 2009, 30(9):1319~1320.

[2] 王敬华, 祁建青, 任琼珍. 子宫内膜异位症伴不孕患者经腹腔镜手术和开腹手术治疗的临床疗效比较[J]. 中国妇幼保健, 2015, 30(9):1353~1355.

[3] 农文清, 农文政, 甘精华. 子宫内膜异位症伴不孕腹腔镜手术治疗的临床疗效观察[J]. 中国实用医药, 2011, 06(8):43~44.

[4] 刘素芬, 施如霞, 谢晔玲. 单纯腹腔镜手术治疗子宫内膜异位症和腹腔镜手术联合药物治疗子宫内膜异位症的疗效比较分析[J]. 中国医药指南, 2009, 7(16):30~32.

[5] 李清秀, 马红霞, 赖毛华. 腹腔镜术后中药治疗子宫内膜异位症不孕的疗效评估[J]. 现代医院, 2009, 9(8):65~66.

[6] 丁仁波, 郭宝枝, 柴秋玲. 腹腔镜手术联合不同药物治疗子宫内膜异位症伴不孕疗效比较[J]. 广西中医药大学学报, 2010, 13(4):27~28.

中国医药指南, 2015, 1(3):114, 115.

[3] 李哲. 用小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎的临床疗效观察[J]. 中国现代药物应用, 2015, 12(19):65~66.

[4] 边江. 小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎的临床效果分析[J]. 中国继续医学教育, 2015, 3(8):61~62.

[5] 江涛. 小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎的疗效分析[J]. 中国现代药物应用, 2015, 11(14):74.